~_college K. X, Vogt ~ Année Scolaire 2025'-’202455
D ipartement de SVTEEHB

L
PROBATOIRE BLANC N

C Niveau : PD i Epreuve dé VSVTI‘ EHE Coefficient : 6 .Durée-:-ﬂéfé -
: PAETIE A : EVALUATION DES RESSOURCES 22 pts
o J-Evaluation des 3avVelrs, oo T ' 08pts

Exe) «cice 1 : Questions i choix muktiples (Q:C. VLY TTptx4=4pts

Chaque gérie de propomtlom comporte une seule réponse exacte. Recopm le tablean cio...
o Sessons et £orive- sous-chaque numéro de question 14 Tetire corfespondant a la réponse juste.
| | N°de question 1 2 3 ’ 4
| Réponse juste ’

1- La spécificité de substrat d’une enzyme est liée a Pexistence :
2) d'un site de fixation ou de reconnaissance de substrat _ o
b) d'unsite catalytique . e

“CY d un site.actif ne présentant-aueune complemnnt'u it avec le substrat
) toutes les propositions ci-dessus sont fausses
| . 2-Les chendrites sont des météorites :
R " a) pierreuses '
] L. k) ferreuses _.
: c) ferro-pierreuses e e e e e
¢} métalliques’ Co T

3-Soit la séquence d’un brin non codant d’ADN : TAC CAC GTA GAT TGG - -
a) son brin complémentaire a pour séquence nucléotidique : ATG GTG CAT CTA AGC “
b’ I’ ARNm qui résulte de sa transcription a pour séquence : AUG GUG TAU CUA ACC
c) I’ ARNt qui résulte de sa transcription a pour séquence : AUG GTG TAU CUA ACC
du I’ ARNm qui résulte de sa transcription a pour séquence: AUG GUG CAU CUA ACC

4~ Parmi Jes réactions suivantes, laquelle¢ est correctement associé au type de fermentation
correspondante

' a) - Cuﬂzﬁ‘u*ﬂ’o e 2 CHipOp ————+ 4 CH;~CHOH~COOH + EQRK) | fermentation acmque

b) (C(.H,;‘D A)ﬂ -+ nHeJO et —fe {1 CeHOp e C‘;HaCOOH +2H 2 L0+ B (]7 LG&[} fermentatlon b‘.ltvrlq»‘le
d} LY STILE P ' e 2 OO +2 CaFisOH + 138 kI

, fermentation lactique.

Exercice 2 « Exploifation des mécanismes de fonctionnement/ 04 pts

Le schéma ci-contre indique de fagon trés simplifiée quelques étapes dela respiration cellulaire. Le substrat
de départ cst le glucose. La lettre T désigne un transporteur d*hydrogéne. Les chiffres exprimés en kJ md1qucm
["énergie Chxmlque produite par une série de réactions, c'est-a-dire 1’énergie nécessaire pour la synthcs«., de

PATP.
1. Idertifier puis localiser chaque étape dans la cellule (i a 4). 0,25%8=2pt o '
2. Nommer I"étape qui nécessite la présence du dioxygene. ,25pt '

- 3. . Préc ser ’étape commune a la \esphation et a la fermentation alcoolique. 0,25pt L

4. Le cycle de Krebs est constitué d’une série de réactions enchainées qui, au total, dégradent une moiécuie
d’acide acitique par tour de cycle. Donner le nombre de tours nécessaires pour dégrader une molécule de

‘glucose. (,25pt

5. Par des.calculs clairs, évajuer en terme de nombre d’ ‘XTP puis en KJ, la quantité d’énergie obtenu: a
["issu de le. dégradation totale du giucose sachant que d’une part la reoxydation d’un NADH2 produit 3 A%TP
et ceMe dun FADH2 produit ZATP. Aussi, IATP=31K;. 1,25pt1
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" [I- EVALUATION DES SAVOTIR-FAIRE ET SAVOIR-ETRE /14 pts -
Exercice 1 : Reconstituer les milieux anciens de sédimentation / §7,5pts
*r

A-Le document ci-dessous reprisente 1a coupe géologique d’une région camerounaise..

1. Nommer la technique géologique qui consiste a situer les événements les uns par rapport aux autres,
. 0,25pt
% 2 Identifier 02 séries-sédimentaires qui se-sont succédé dans cette région: et nommer letype de discordance
- ainsi mis en évidence. 0,25%2=0,5pt » .
" 3. Enoncez les 04 principes de la stratigraphie. 0,25%4=1pt
4. Reconstituer sur la base des principes précédents, |’histoire géologique de cette région. 1,5pt

Tes paléontologues ont identifié dans les strates les fossiles ci-dessous.

ax



des grains émoussés et luisants (EL) et dcs grains IOI]dS et mats (RM).

a). Noramér les fossiles A, B et Crpuis indiquer & quelle tategoric (0l ype de fossile) apparticnnent c*c»;

fossiles. 0,25%x5=1 ,25pt

b) Compcucr dans un tableau ces types de fossiles, au double plan de lewr vitesse d’évolution et de le ar

- répartizion géographiqué puis déduire lequel est qualifié de « bon fossile ». 0 ,25%x5=1,25pt
c) Indiquzr pour les fossiles A et B ’ere géologique a laquelle chacun a vécu. 0,25%2=0,3pt

B : .
Dans cette méme région, on a prélevé quelques échantillons de quartz : des grains non uscs (N

. A Montlsés C Rond Mat
( A partir des caractéristiques de oy Pavent de transport, 0,2593=0 fSpt
7. En creusant la cows du collége \fo«t pour construire I A powveiie cantine. on a exhumeé une roche
sédumentare (granite). Reconstituer Uhistoirs de cette cour 2t v le oyele sédimentatve. 0.5pt

b
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}errmce 2 : utiliser le code génétique pour réaliser Ia synthése d’une protéine / 06 »pts
"Lc dogcument ! suivant illustre un phenomcne cellulaire important :

Ay et
ﬁ: i‘J’ ﬁ‘é;q'.w&

l"’

:&méﬂm =

9. Le phenomene celiulalre illustré par le document 1 se deroule dans le noyau et le cytoplasme nommer le et
: ?pn;user paf quels.termes on désigne les étapes respectives de ce phénoméne (1 et 3). 0,25x3=0,75pt
2., L’¢lément A formé sort du noyau rejoint le cytoplasme et se fixé sur 1’élément B -
; a) Identifier les éléments A et B.  0,25%2=0,5pt
‘b)préciser le role de ' ARNL. 0,25pt

3. E*{phqucr en détail ce qui se passe dans le noyau cellulaire (étape 1). 0 ::pt -
,4 4 En nommant les étapes C, D et E, expliquer de fagon détaillé le processus 3. 0,25x6=1,5pts

. En utilisant te code gcncnque du document 2, écrire {a chaine polypeptidique compléte résultant de A. {Prendre tout»
t[la séquence située au niveau des éléments B) 0,5pt

5. Présenter le devenir de cette protéine en considérant qu’elle est destinée 4 étre exporté hors de la cellulz.
“Vous préciserez les organites par lesquels elle devra traverser de méme que leur réle 0,5pt
.7. Comparer dans un tableay, PADN et PARN 4 travers 4 critéres. 0,25%8=2pts
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PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES/ 18pts
Exercice | : Compétence visée 1 : Concevoir un modéle simple de la structure interne de la Terre /16 ‘*-pts

\ Sltuatmn probleme

i mgmma e p e i = Byt s s TR

_« L’intérieur de notre. planete-nesx—pas— éxrectement*zcmsmb'lé "Seiles les meth

L mdu:ectes comme I'étude- dela: ‘propagation des oiides sisiniques permettent de connaitre 1a stniéfum intéme
__de notre planéte ». Ayant découvert la phrase.ci-dessus-dans-le-tivre-des sceienees dé son grand frére
classe de Premidre D, Dry, éléve en classe de 3°™ se demande le rapport qui peut exister entre un séisme Eft'la

- structure :nterne du globe. Car pour lui, les séismes tout comme le volcanisme sont umquement des

phénoménes géologiques & l'origine de nombreux dégats.

-l & cOmprend- pas cemment ot utﬂrse Tes dotinges” “Sistiiques pour. concevmf la. stmcmrc du gh

' “terrestre A pamr des notlons appnses en classe pendant le cours des SVTEEHB, apporte des exphcatlor:s a.

Dry.

" Consigne 1: Dans un texte de 10 lignes. maximum, présente- & Dry - sous formes de tableau d'e"compari{"”m' 1,

les ondes sismiques exploitées dans l'étude de la structure interne du globe. Tu insisteras sur lears ‘¢

caractéristiques suivant : vitesse, amplitude (ou période), milicu de propagation et natures des ondes. 3,75j§i~;ts

Consigne 2: Dans une affiche adressée aux éléves du collége \/OGT dessine un achema récapitulatif .

structure mterne de la planéte telle que déduite a partir de la propagation des ondes sismiques. Surton schorr'a,

tu devras: precxsex toutes les indications (densit¢ des matériaux, nature du matériau (solide ou hqmd?),

compositicn chimiqiie) de méme que la nature des discontinuités présentes. 4pts

Consigne 3: Impressionné par tes interventions concernant les séismes, Dry est encore plus curicux et aimerﬁit_

¢n savoir plus sur le volcanisme. 11 dit « au cours d’une éruption volcanigue, on a I'impression que la tefire -
. emmagasine de I’énergie et I’a fait exploser lorsqu’elle est faché contre humanité»
Expiique b qu’il n’a pas totalement tord en lui présentant les origines possibles de I’énergie interne de‘a
terre. Précise égélément les modes de dissipation de cette énergic interne. Votre réponsc sera rédigée sous

forme d'un paragraphe de 10 lignes maximum. 2,75pts

Critére de Pertinence dela |  Maitrise des Cohérence de la
__consigne _production connaissances production
+ Corsigne 1 0,5 7 3 025 1
Consigne 2 0,5 3,25 0,25
Consigne 3 0.5 2 0,25




.

ﬁ.‘&%ﬁ.‘ﬁS_Z__COmpétence visée 2 : @ens1b1hser sur la necessxte de la mitose .bour_ le maintien dg
e —ﬁ»}denﬁte*{}leloglquedes*organmnesf’ﬂ‘? Spt g e e

eemnen-ife-sAVETR- pas-quUET « Une vellule] CoRSHITLE d ine multitude d’ orgamtes n'est visible qu'au microscope et

g 'en cas de destruction de cellules d la suite d'une blessure, celles qui se forment pour fermer la blessure

3*);12‘ zdem‘zquev a celles.qu'elles remplacent ». s sont surpris et pensent que cette information doit étre mise

a portée de tout le monde afin de mieux gérer les blessures de Iorganisme, mais ils ne ¢isposent pas
nformatmns suffisantes pour le faire. Tu es sollicité afin de leur aider & comprendrc

croscope pour etudier la cellule ; puis énumérer 04 organites cellulaires de votre choix ainsi que leurs roles.
Zm‘s

gonsxo,,ne Dans un texte de 12 lignes, présentes a tes camarades un schéma des étapes du pkénomeéne (le
npmmer) permettant la reproduction conforme de Pinformation génétique. Tu devras bien illustrer le

- cpymiportement des chromosomes au cours de chaque étape en précisant une caractéristique pour chaque étape.
Pfendre 2n=4 chromosomes. 3pts

@Dnmgne 3: Au cours de laphase S de I'interphase qui precedc la mitose, il se déroule la réplication dc] ADN,
Tf;}ujours dans Poptique d’expliquer le maintien de U'identité biologique, réalise un schéma exolicatif de la
mphcatlon du fragment d’ADN ci-contre. En déduire pourquoi qualifie-t-on ce mécanisme de semi-
anservatem, Votre réponse sera rédigée dans une affiche adressée aux éléves. 2,5pts

,&;ﬁtuatmn probléme‘ Lors d’une causerie educatwc organisée par 1e club sant¢ du collége, heaucoup d’éléves. -

Critére de

Pertinence dela

Maitrise des

Cohérence de la

consigne production conuraissances production
‘Consigne | 0,5 i 0,5 N
Consigne 2 0,5 2,25 0,25
Consigne 3 0.5 1,75 0,25

« Le travail éloigne de nous trois grands maux, [’ennui, le vice et [e besoin » VOLTAIRE
Bonue chance 11!

/

“@onsipne 1 - Dans un raisonnement de-10- llgncs e*(phque & I &ud(ton'e pourquoi il est nécessaire d’utiliser un
jx

A
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